

美国会山再举汇率“大棒”

应对挑战考验中国智慧

□新华社“新华视点”记者刘敏 郭宇靖 任峰

核心提示

经济复苏缓慢、失业率高居不下和债务危机蔓延的危险,让美国国会山再次选择从海外寻找“替罪羊”。美国参议院3日就有关人民币汇率的法案进行表决,以“惩罚”所谓中国操纵汇率的行为。

世界经济进入“危险区域”,欧美债务危机不见起色已经拖累新兴经济体。专家指出,美国一些议员以人民币汇率为借口向中国施压,既不能解决美国的国内问题,也无益于世界经济的复苏;同时,建议中国国内加快经济结构调整,进一步提高应对风险的能力。



A 人民币升值有目共睹 美国借口搞保护主义

这项提案的发起人之一,参议院民主党领导人里德称,对法案获得通过很有信心。

该提案如获通过,则美国财政部将必须视“汇率操纵国”压低汇率补贴出口。一旦美国任何行业能够证明因此而受到“实质性损害”,便可向这类商品征收惩罚性关税;该提案还主张,将汇率改革与国际货币基金组织的治理改革相挂钩,进而可能否认该国市场经济地位。

这项提案的参与者,密歇根州民主党参议员斯塔比劳称,“中国的‘汇率操纵’直接影响了美国就业。有效解决这一问题有益于美国就业市场,并且成本也不高。”

在对这项提案沉默两周之后,美国白宫发言人卡尼近日表示,白宫正在“审视”这项提案。“尽管中国在人民币汇率问题上取得了一些进展,但我们希望能够进一步加快升值步伐。”

一些参与提案的国共两党议员称,人民币被低估了25%至40%,这使得中国公司在国际贸易中具有“不公平的价格竞争优势”。但人民币升值世人自有目共睹,今年以来,人民币兑美元已累计升值达4%左右。9月30日,人民币对美元汇率破6.36再创历史新高。

“这是一个花样。”中国外汇投资研究院院长谭雅玲说,“就业率是一个国内问题,与薪酬、就业结构有关。人民币汇率不是导致美国失业率居高不下的原因,美国应该反思自己。”

国际货币基金组织驻华代表处首席代表李一衡接受“新华视点”记者采访时表示,美国高失业率和经济低迷一定程度上是金融危机和次贷危机的“后遗症”。IMF的一项评估报告显示,人民币快速升值不但会对中国经济产生负面影响,同时无益于世界经济。

美国参议院针对人民币汇率的提案引起中方关切。中国外交部发言人表示,中方敦促美方不能因美方内部经济问题而将人民币汇率问题政治化,不要寻找借口对中国搞保护主义。

美国再起汇率“硝烟”也引发美国商业部门的担忧。包括美国进出口商协会在内的51家美国行业组织联合致信美参议院,反对此项法案。警告这会触发“非建设性”的贸易战。

“欧元之父”罗伯特·蒙代尔接受记者采访时说:“在2005年的时候,中国开始允许人民币升值,不应该再说中国操纵人民币汇率了。如果一定要说中国是汇率的操纵国,可能的一个原因就是,中国的贸易顺差仍比较大。”

B 寅吃卯粮顾左右言他 中国汇率成“牺牲品”

拿人民币汇率问题做文章由来已久,虽然美国财政部历来未将中国列为人民币操纵国,但这种聒噪长期不绝于耳。专家认为,美国部分议员的举动不但会影响中美两国利益,而且会对艰难复苏中的世界经济造成负面影响,甚至引发严重的后果。

“主要是出于政治博弈,以汇率和贸易公平为借口表达政治意愿。”社科院专家张斌说,“奥巴马政府面临的国内矛盾很多,医改、就业,最关键的是久拖未决的经济问题。”

美国债务危机是一个不可规避的难题:本想借两轮量化宽松政策缓解经济困境,却不得不持续面对经济数据疲软、资金寻求避险推高美元指数、失业率高企的事实。8月初标准普尔调降美国信用评级,华尔街继而爆发大规模游行抗议“资本贪婪”,让国会山“如坐针毡”。

“美国的根本问题是寅吃卯粮,依赖金融手段,过度负债。”社科院金融所专家曹红辉说,“遇到挑战就寻找‘牺牲品’,而不从自身查找问题和解决问题,并非明智之举。”

曹红辉说:“事实一次次证明,一些国家贸易不平衡的根本原因,是全球化背景下国际产业分工不同造成的,而人民币升

值并非解决美国国内问题的灵丹妙药。”

中国现代国际关系研究院世界经济研究所所长陈凤英指出,“长期以来美国从中国进口低附加值、劳动力密集型的商品,却限制对中国出口高附加值、先进的技术和产品,这相当于主动增加贸易逆差。”

蒙代尔认为,中国许多企业平均利润率低,如果人民币升值过快,将不利于国内经济发展,反过来还将影响从别国进口产品。他说:“中国有大量外汇储备和贸易顺差,奥巴马政府一定乐于看到中国购买美国货物,由此可刺激美国出口,增加明年大选获胜的筹码。”

英国《金融时报》日前发表名为“敲打中国不可取”的社评,表达了对美国单方面采取的“极为危险的想法、一个坏主意”的担忧。文章称,关心全球贸易体系未来的人们,应该反对这项法案。尤其是在全球面临金融危机、世界仍在为保持信心而苦苦挣扎的当下。

这种担忧并非没有缘由。巴西近日提议修改世界贸易组织法律,允许对来自“汇率低估国家”的进口产品征收惩罚性关税,这类类似于美国参议院该提案中拟议采取的单边行动。

C 人民币升值影响小企业 应对挑战考验中国智慧

人民币升值压力的背后,是不断加剧的贸易保护“魅影”。中国已连续16年成为全球遭遇反倾销最多的国家。世贸组织报告称,未来贸易保护主义抬头将对全球贸易形成挑战。

更值得关注的是,多国宽松的利率政策导致货币贬值国际流动性泛滥、人民币升值压力剧增将进一步加大国内宏观调控难度;由于大宗商品价格波动,输入型通货膨胀在所难免。

数据显示,我国7月份CPI同比上涨6.5%,创下37个月以来新高。8月份涨幅虽有所回落,但全年稳定物价水平的任务仍然较为艰巨。

汇率波动让中国众多出口导向型中小企业生存困难。专家认为,近日浙江温州部分中小企业潜逃、企业倒闭等现象的背后,隐藏的不但有国内借贷渠道的问题,还有国际环境变化,企业无力应对的尴尬。

世界经济下行风险加大,国内国际挑战复杂多变,加大了国内宏观调控的难度,也更突显转变经济发展方式、调整经济结构的紧迫性和艰巨性。

控制物价水平抑制通胀仍是当前宏观调控的首要任务。中国人民银行9月30日召开的央行货币政策委员会2011年第三季度例会提出,继续实施稳健的货币政策。

“人民币汇率升值压力大,一些国家总用‘汇率说’牵制中国,也正说明了我国过度依赖出口,经济内生动力需要进一步加强。”陈凤英说,央行同时强调,进一步完善人民币汇率形成机制,保持人民币汇率在合理均衡水平的基本稳定。

“从长期看,中国人民币汇率政策将坚持主动性、渐进性和可控性原则,‘以我为主’。”谭雅玲说,“人民币还是要延续参考一篮子货币制度,提高政策制定的专业度、透明度。”

谈到人民币国际化问题,曹红辉说,这是个渐进的、长期的、复杂的过程。当前,要继续维护人民币稳定,进一步增强人民币的国际信用。

(据新华社北京10月3日电)

孩子不能承受之“重”

——“富贵病”低龄化现象调查

□新华社“新华视点”记者 周婷玉 李兴文 潘莹 罗鑫

6岁的明明患有高血压、高血脂,13岁的小新患糖尿病,16岁的小京得了脂肪肝……他们都有一个共同的特征——“小胖墩”。有关专家呼吁,我国“富贵病”低龄化现象亟待防控。

“富贵病”低龄化令人忧

“我接诊的脂肪肝患者越来越年轻。”北京大学第一医院肝病中心主任王贵强说,他看过的患者最小的只有8岁,小京就是他的病人。

身高166厘米的小京就诊时体重85公斤,肝功能指标高出正常值3倍多,脾肿大。王贵强说,小京的病已发展为脂肪性肝炎,该病已被明确是肝硬化的常见原因之一。

缠上孩子的不仅是脂肪肝。新疆医科大学第一附属医院内分泌科主任朱筠说:“过去,得糖尿病的患者大都是50岁以上,现在不到20岁的患者很常见,而且低龄化趋势日益明显。”

13岁的小新让朱筠印象深刻。“孩子体重70公斤,一进诊室我就感觉‘不妙’,经诊断果然患上II型糖尿病。与由自身免疫力弱以及遗传因素引起的I型糖尿病不同,II型更多是后天因素所致。”

新疆医学会内分泌糖尿病学分会主任委员葛家璞说:“儿童糖尿病患者正以每年5%的速度增加,乌鲁木齐多家医院的小儿科不得不专门成立糖尿病专业组应对。”

教育部公布的“2010年全国学生体质与健康调研结果”显示,7岁至22岁的学生肥胖检出率仍在继续增加。如城市男生肥胖检出率为13.33%,比2005年增加了近2个百分点,与1985年相比增长了10多倍。在有些大城市,近四分之一的儿童少年为超重或肥胖。

谁是孩子“富贵病”的推手

到底是什么“催胖”了孩子?

中国学生营养与健康促进会发布的《中国儿童青少年营养与健康报告2011》指出:从1998年到2008年,我国城市儿童人均每日饮用饮料增加200毫升,其中2/3是含糖饮料;每周至少吃一次快餐的比例从不到2%上升到16%多。

零食、洋快餐、看电视、玩电脑、不运动,这些基本都是肥胖孩子的共同爱好,对于他们而言,操场是个“残酷的地方”。

不健康的饮食习惯和生活方式促进了儿童肥胖的发展。“而父母对这些不良习惯的忽视和娇惯又把孩子向肥胖推了一把。”王贵强说。

小新的父母看着孩子“能吃”,曾给予鼓励和支持。在得知孩子要终身服用糖尿病药物后,他们后悔不迭。

不健康的“营养环境”也是儿童肥胖不可忽略的“推手”。北京大学公共卫生学院儿童青少年卫生研究所副教授李榴柏说,充斥眼球的快餐广告、随手可得的不健康食物,不停地诱惑着孩子们。

在南昌市豫章中学,记者看到附近有四家炸串店,中午半个多小时来买炸串的学生不下20人。体重75公斤的琪琪一口气挑选了六串。“我从初一开始发胖,平时喜欢吃零食、看电视,不知不觉就胖起来了。”

与食物的丰富程度相比,学生的运动量明显不足。一名高一女生说,他们每周有两节体育课,但一节课集体活动时间不超过20分钟,其余自由活动时间大部分同学都回教室了,“作业太多,希望早点写完。”

有关专家认为,儿童少年的行为自控能力不足,社会、家庭和学校有责任为孩子们建立健康的“支持性环境”。

拿什么来防控孩子患“富贵病”

“富贵病”低龄化不仅影响孩子的身心健康,还是成年后慢性病的重大隐患,会给个人、家庭和社会带来沉重负担。

预防儿童“富贵病”,培养良好的饮食和生活习惯固然重要,但这已经晚了一步,真正的预防“第一步”应从“娘胎”里开始,并贯穿生命各阶段。

“一定要改变‘大胖子’的错误观念。”杨慧霞说,妊娠期发生糖尿病的孕妇,产后II型糖尿病的发病风险较普通人群高7倍以上,其后代出现糖尿病的发病率是正常孕妇后代的7倍至20倍。

“把孩子从‘富贵病’中拯救出来更是社会和政府的责任。”有关专家强调,患病不仅是个人不良生活方式选择的结果,还与其所居住的自然、社会环境密切相关。

有关专家建议,我国应尽快建立包括青少年“富贵病”在内的慢性病多部门联防联控协调机制,如卫生部门强化慢性病防控,教育部门将其纳入中小学健康教育课程等。“如果不尽快行动,慢性病危害将呈高发趋势,严重威胁国民体质。”

(据新华社北京10月2日电)

